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Úvod

Blesk působící příčiny škod vykazuje velmi vysokou energii. Údery blesku uvolňují energii o mnoha
stovkách megajoulů. Citlivé elektronické přístroje v elektrických a elektronických systémech ve
stavbách mohou však ovlivnit energie o velikosti milijoulů. Potom je nezbytné provést dodatečná
ochranná opatření k ochraně některých zařízení.

Nutnost této mezinárodní normy vyplývá z rostoucích nákladů poruch elektrických a elektronických
systémů, které jsou způsobeny elektromagnetickými účinky úderu blesku. Obzvlášť důležité jsou
elektronické systémy pro zpracování a archivaci dat, jakož i řízení procesů a zabezpečení ochrany
podniků o vysoké pořizovací hodnotě, velkých rozměrech a komplexnosti (u kterých jsou s ohledem
na náklady a bezpečnost nežádoucí výpadky výroby).

Blesk může způsobit různé typy škod ve stavbě, které jsou definovány v IEC 62305-1:

D1 úraz živých bytostí elektrickým proudem;



D2 hmotné škody (požár, výbuch, mechanické poškození, chemické účinky) účinky bleskového
proudu včetně jiskření;

D3 poruchy vnitřních systémů LEMP.

IEC 62305-3 se zabývá ochrannými opatřeními ke zmenšení rizika hmotných škod a ohrožení života,
nezabývá se však ochranou elektrických a elektronických systémů.

Tato Část 4 IEC 62305 proto poskytuje informace o ochranných opatřeních ke snížení rizika
permanentních trvalých poruch elektrických a elektronických systémů ve stavbách.

Trvalé poruchy elektrických a elektronických systémů mohou být způsobeny elektromagnetickým
impulzem blesku (LEMP) na základě:

a) přepětí šířených po vedeních a indukovaných přepětí, která jsou přenášena přívodními vedeními
k zařízením;

b) účinky vyzařovaných elektromagnetických polí přímo v zařízení.

Přepětí mohou vznikat vně nebo uvnitř stavby:

přepětí vně stavby mohou vzniknout úderem blesku do vstupujících vedení nebo do země v blízkosti vedení●

a mohou být přenesena těmito vedeními do elektrických a elektronických systémů;
přepětí uvnitř stavby mohou vzniknout úderem blesku do stavby nebo do země v její blízkosti.●

POZNÁMKA 1 Přepětí mohou také vzniknout uvnitř stavby vlivem spínacích jevů, například spínání
induktivních zátěží.

Vazba může vzniknout různými mechanizmy:

odporová vazba (například na základě zemního odporu uzemňovací soustavy nebo odporu stínění kabelu);●

vazba magnetickým polem (například způsobená smyčkami v zapojení vedení elektrických a elektronických●

systémů nebo indukčností vodičů pospojování);
vazba elektrických polí (například příjmem tyčovou anténou).●

POZNÁMKA 2 Účinky vazby elektrickým polem jsou všeobecně velmi malé a, jsou-li porovnány
s vazbou magnetickým polem, mohou být zanedbány.

Vyzařovaná elektromagnetická pole mohou být způsobena:

přímým bleskovým proudem za tekoucím v bleskovém kanálu;●

dílčím bleskovým proudem tekoucím ve vodičích (například ve svodech vnějšího LPS podle IEC 62305-3 nebo●

ve vnějším prostorovém stínění podle této normy).

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 62305 obsahuje informace pro návrh, instalaci, revizi, údržbu a zkoušení elektrických
a elek-
tronických ochranných systémů (SPM) uvnitř staveb, která jsou schopna snížit riziko stálých poruch
způsobených elektromagnetickým impulzem blesku (LEMP).

Tato norma neobsahuje ochranu před elektromagnetickou interferencí způsobenou bleskem, která
může způsobit chybnou funkci vnitřních systémů. Avšak informace v příloze A mohou být použity
k vyhodnocení takových poruch. Ochranná opatření před elektromagnetickou interferencí jsou
obsažena v souborech IEC 60364-4-44[1] a v IEC 61000 [2].



Tato norma poskytuje metodické pokyny pro spolupráci mezi projektantem elektrického
a elektronického systému, a projektantem ochranných opatření, s cílem dosáhnout optimální efektivní
ochrany.

Tato norma nepočítá s detailním návrhem elektrických a elektronických systémů.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


